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Zadanie 1.  
Jednym z groźnych powikłań przedwczesnego oddzielania łożyska prawidłowo 
usadowionego, jest:  

A. wstrząs oligowolemiczny i zaburzenia krzepnięcia,  
B. rozwój cukrzycy, 
C. przełom tarczycowy, 
D. wstrząs septyczny. 

 
Zadanie 2.  
Częste, regularne lub nieregularne krwawienia w odstępach krótszych niż 21-24 
dni, to: 

A. amenorrhoea intermittens, 
B. amenorrhoea primaria - sekundaria, 
C. polymenorrhoea, 
D. oligomenorrhoea. 

 
Zadanie 3.  
Punkcja naczynia pępowinowego i pobranie próbki krwi płodowej, to: 

A. amniopunkcja, 
B. biopsja kosmówki, 
C. kordocenteza, 
D. fetoskopia. 

 
Zadanie 4.  
Rzadkimi i jednymi z bardziej kontrowersyjnych wskazań pozapołożniczych do 
cięcia cesarskiego są: 

A. wskazania okulistyczne, 
B. wskazania ortopedyczne, 
C. wskazania psychiatryczne, 
D. wskazania pulmonologiczne. 

 
Zadanie 5.  
Mianem bradykardii, określa się: 

A. wartość podstawowej czynności serca płodu 110-150 u/min, 
B. poniżej 100 u/min, 
C. powyżej 150 u/min, 
D. wszystkie nieprawidłowe. 



Zadanie 6.  
Częste karmienie piersią sprzyja zmniejszonej intensywności żółtaczki 
fizjologicznej, ponieważ:  

A. przyspiesza wydalanie bilirubiny przez przewód pokarmowy, 
B. ułatwia wchłanianie bilirubiny, 
C. wiąże nadmiar krążącej we krwi bilirubiny,  
D. nie ma to znaczenia. 

 
Zadanie 7.  
Późne krwawienia poporodowe występują: 

A. od drugiej doby do 6 tygodnia po porodzie, 
B. do 24 h po porodzie, 
C. do 48 h po porodzie, 
D. do 4 tygodni po porodzie. 

 
Zadanie 8.  
Obraz tzw. zamieci śnieżnej w badaniu USG, jest charakterystyczny dla: 

A. poronienia w toku, 
B. zaśniadu groniastego, 
C. ciąży obumarłej, 
D. raka kosmówki. 

 
Zadanie 9.  
Wynik pozytywny kardiotokograficznego testu stresowego, to: 

A. tylko niektóre skurcze (<50%) wywołują decelracje późne, 
B. skurcze (<30%) wywołują deceleracje a oscylacja jest zawężona,  
C. po większości (>50%) skurczów macicy występują deceleracje późne,  
D. skurcze występują częściej niż co 2 min liczba deceleracji <30%. 

 
 
Zadanie 10.  
Podstawowe współczynniki używane w epidemiologii onkologicznej, to: 

A. inicjacja, progresja, promocja, 
B. zachorowalność, śmiertelność, chorobowość, umieralność,  
C. ekspresja nowotworu, charakter histopatologiczny, 
D. "case-control" test, oszacowanie statystyczne. 



Zadanie 11.  
Nadmierna czynność skurczowa macicy z podwyższonym napięciem 
podstawowym jest niebezpieczna dla matki, ponieważ: 

A. przedłuża poród, 
B. grozi pęknięciem macicy,  
C. grozi wzrostem ciśnienia tętniczego krwi,  
D. grozi odklejeniem siatkówki oka. 

 
Zadanie 12.  
Stan psychiczny matki następujący bezpośrednio po doświadczeniu zgonu 
wewnątrzmacicznego dziecka, określamy jako: 

A. fazę wycofywania się, 
B. fazę uświadomienia sobie straty, 
C. fazę szoku, 
D. fazę odnowy. 

 
Zadanie 13.  
Niepłodnością immunologiczną nazywamy: 

A. obecność przeciwciał przeciwplemnikowych w śluzie szyjkowym, 
B. niezdolność do zapłodnienia np.: w okresie połogu, 
C. niepłodność spowodowaną wadami wrodzonymi, 
D. niepłodność spowodowaną brakiem owulacji. 

 
Zadanie 14.  
Czy karmienie w porze nocnej ma znaczenie dla dziecka? 

A. tak, ze względu na to, że w pokarmie nocnym jest więcej laktozy i 
witamin, 

B. nie ma znaczenia, 
C. tak, dlatego, że w pokarmie nocnym jest więcej tłuszczu, sodu, potasu i 
żelaza,  

D. tak, dlatego, że w pokarmie nocnym jest mniej tłuszczu, a więcej białka. 
 
Zadanie 15.  
Zakażenie wewnątrzmaciczne płodu wirusem HIV może nastąpić przez: 

A. zakażone plemniki ojca, 
B. zakażone komórki jajowe matki, 
C. łożysko w macicy, 
D. płyn owodniowy. 



Zadanie 16.  
Kobiecie chorej na padaczkę w celu zmniejszenia zagrożeń dla płodu, wskazane 
jest w okresie przedkoncepcyjnym i w czasie ciąży profilaktyczne zażywanie: 

A. vit A i C, 
B. vit E i kwasu askorbinowego, 
C. vit B i kwasu foliowego, 
D. vit. D i K oraz soli mineralnych. 

 
Zadanie 17.  
Amnioskopia, to: 

A. oglądanie dolnego bieguna jaja płodowego,  
B. zabieg polegający na przerwaniu ciągłości błon płodowych, 
C. oglądanie stopnia rozwierania się szyjki macicy, 
D. zabieg nałożenia szwu okrężnego na szyjkę macicy. 

 
Zadanie 18.  
Przyczyną swędzenia skóry (zwłaszcza na brzuchu) w trzecim trymestrze ciąży, 
może być: 

A. nadmiar estrogenów, 
B. nadmiar progesteronu, 
C. spadek gonadotropin, 
D. nadmiar tkanki tłuszczowej. 

 
Zadanie 19.  
Objaw Spaldinga, jest charakterystyczny dla: 

A. poronienia zagrażającego, 
B. poronienia w toku, 
C. ciąży obumarłej, 
D. porodu przedwczesnego. 

 
Zadanie 20.  
Składniki mleka kobiecego mające wpływ na rozwój CUN, to: 

A. witaminy i sole mineralne, 
B. laktoza i galaktoza, 
C. tauryna i kwas arachidonowy, 
D. cholesterol, kwas arachidonowy, tauryna, laktoza i galaktoza. 

 
Zadanie 21.  
U dzieci karmionych piersią: 

A. częściej występują zaparcia, 
B. rzadziej występuje zapalenie ucha środkowego, 
C. częściej występuje martwicze zapalenie jelit, 
D. rzadziej występuje prawidłowy zgryz. 



Zadanie 22.  
Hormon LH ( lutotropina) wydzielany jest przez: 

A. jajnik, 
B. przysadkę mózgową, 
C. podwzgórze, 
D. korę nadnerczy. 

 
Zadanie 23.  
Według "Standardu Opieki Okołoporodowej" plan porodu w ciąży powinien być 
omówiony z pacjentką w:  

A. czasie rozpoczęcia czynności porodowej na Trakcie Porodowym, 
B. w I trymestrze ciąży, 
C. w III trymestrze ciąży, 
D. nie musi być wcale omawiany. 

 
Zadanie 24.  
Rzeżączka wywoływana jest przez: 

A. dwoinkę gram-ujemną, 
B. grzyby drożdżopodobne, 
C. wirusy, 
D. rzęsistka pochwowego. 

 
Zadanie 25.  
Jakie jest położenie szyjki macicy w okresie płodności? A. unosi 

się ku górze, 
B. obniża się, 
C. przemieszcza się bardziej na prawo,  
D. przemieszcza się bardziej na lewo. 

 
Zadanie 26.  
Wysokość dna macicy w 24-tym tygodniu ciąży znajduje się na poziomie: 

A. 2-3 palce poniżej pępka, 
B. na wysokości pępka, 
C. 2-3 palce powyżej pępka 
D. wszystkie fałszywe. 

 
Zadanie 27.  
Postępowanie w okresie nawału pokarmu polega na: 

A. zaprzestaniu karmienia piersią, 
B. odciąganiu pokarmu,  
C. skorygowaniu techniki ssania, częstszym karmieniu, odciąganiu 

niewielkiej ilości pokarmu, 
D. przystawianiu dziecka w tej samej pozycji. 



Zadanie 28.  
K t ó r a z podanych zmian w sferze uczuć NIE pasuje do zachowań w 
schizofrenii? 

A. chłód uczuciowy, obojętność, 
B. nawiązywanie licznych związków uczuciowych, 
C. sztywna mimika, 
D. sztuczność, nieszczerość. 

 
Zadanie 29.  
Wyłączne karmienie piersią wpływa na zahamowanie owulacji poprzez: 

A. obniżone stężenie prolaktyny, 
B. podwyższone stężenie prolaktyny, 
C. podwyższony poziom progesteronu, 
D. obniżony poziom progesteronu. 

 
Zadanie 30.  
Jednym ze składników mleka kobiecego jest laktoferryna, która wiąże żelazo i 
ułatwia jego wchłanianie. Laktoferryna jest jednym z najważniejszych czynników 
o działaniu: 

A. przeciwkrwotocznym, 
B. immunologicznym,  
C. przeciwzapalnym i przeciwbakteryjnym,  
D. immunologicznym i przeciwzapalnym. 

 
Zadanie 31.  
Skala Apgar jest podstawową formą testu przesiewowego, oceniającą ogólny 
kliniczny stan noworodka w: 

A. 2, 6, 15 minucie życia dziecka, 
B. 5, 10, 20 minucie życia dziecka, 
C. 5, 10, 15 minucie życia dziecka, 
D. 1, 5,10 minucie życia dziecka. 

 
Zadanie 32.  
Czynność oddechową należy oceniać u noworodka spokojnego, a prawidłowa 
częstość oddechów wynosi: 

A. powyżej 16/min, 
B. od 20-25/min, 
C. poniżej 32/min, 
D. 40-60/min. 
 

Zadanie 33.  
W preindukcji porodu stosowane jest podawanie:  

A. nienarkotycznych leków przeciwbólowych,  
B. prostaglandyny PGE2, 
C. kortykosterydów, 
D. leków tokolitycznych. 



Zadanie 34.  
W diagnostyce prenatalnej badania inwazyjne, to: 

A. badanie surowicy krwi ciężarnej, amniopunkcja genetyczna, biopsja 
kosmówki, kordocenteza, 

B. kordocenteza, biopsja kosmówki, amniopunkcja i usg, 
C. usg, badanie surowicy krwi ciężarnej, kordocenteza i fetoskopia,  
D. amniopunkcja genetyczna, biopsja kosmówki, kordocenteza i 

fetoskopia. 
 
Zadanie 35.  
Obumarły płód najczęściej ulega maceracji, a objętość płynu owodniowego: 

A. gwałtownie się zwiększa, 
B. powoli, ale systematycznie się zwiększa, 
C. zmniejsza się, 
D. nie ulega zmianie. 

 
Zadanie 36.  
Fizyczne przygotowanie kobiety do porodu w szkole rodzenia, to: 

A. zajęcia gimnastyczne ogólnousprawniające, 
B. ćwiczenia oddechowe, 
C. ćwiczenia relaksujące, 
D. wszytkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 37.  
Żółto-pomarańczowe zabarwienie płynu owodniowego, ma miejsce w sytuacji: 

A. niedotlenienia płodu, 
B. hemolizy krwinek u płodu, 
C. wewnątrzmacicznej śmierci płodu, 
D. rozpoczynającego się porodu przedwczesnego. 

 
Zadanie 38.  
Podstawową i pewną metodą pozwalającą na potwierdzenie śmierci płodu, jest: 

A. badanie ultrasonograficzne, 
B. stwierdzenie braku ruchów płodu, 
C. brak czynności serca płodu (osłuchowo), 
D. stwierdzenie zmniejszenia się obwodu brzucha. 



Zadanie 39.  
Płyn owodniowy w przypadku maceracji martwego płodu: 

A. jest zabarwiony na zielono, 
B. nie zmienia koloru, lecz jest go mniej, 
C. ma charakter popłuczyn mięsnych, 
D. jest mleczny, opalizujący. 

 
Zadanie 40.  
Charakterystycznym objawem dystocji barkowej, jest: 

A. opóźniony do kolejnego skurczu macicy czwarty zwrot główki, 
B. objaw Küstnera, 
C. objaw "żółwia", 
D. objaw Ahlfelda. 

 
Zadanie 41.  
Polskie Towarzstwo Położnych jest członkiem: 

A. ICN, 
B. ICM, 
C. PTG, 
D. PTD. 

 
Zadanie 42.  
Według definicji WHO za poród przedwczesny uważamy: 

A. zakończenie ciąży w okresie od 27 do 37 tygodnia jej trwania,  
B. zakończenie ciąży w okresie od 23 do 37 tygodnia jej trwania,  
C. zakończenie ciąży w okresie od 30 do 38 tygodnia jej trwania,  
D. zakończenie ciąży w okresie od 23 do 36 tygodnia jej trwania. 

 
Zadanie 43.  
Powrót cyklu miesiączkowego po porodzie uzależniony jest od: 

A. działania progesteronu, 
B. intensywności działania estrogenów,  
C. uruchomienia się sprzężenia zwrotnego między przysadką i 

podwzgórzem a jajnikami, 
D. intensywności działania oksytocyny. 



Zadanie 44.  
W I trymestrze ciąży najczęstszą konsekwencją zakażenia płodu pierwotniakiem 
Toksoplazma gondi, jest:  

A. poronienie ciąży,  
B. opóźniony rozwój płodu,  
C. małowodzie,  
D. zaśniad groniasty. 

 
Zadanie 45.  
Najczęstsze powikłania u matki związane z cukrzycą ciążową, to: 

A  wielowodzie, nadciśnienie tętnicze, nawracające zakażenia dróg 
moczowo- płciowych, porody operacyjne, rozwój cukrzycy po porodzie 
B. nadciśnienie tętnicze, niska masa urodzeniowa płodu 
C. cholestaza wewnątrzwątrobowa 
D. choroba trofoblastyczna 

 
Zadanie 46.  
Objawy u położnicy, w postaci szybko narastającej temperatury powyżej 40˚C, 
spadku ciśnienia skurczowego poniżej 60 mmHg z jednoczesną tachykardią 
powyżej 160 ud/min, biegunką i bólami mięśni nasuwają u kobiety rozpoznanie:  

A. zespół wstrząsu toksycznego w posocznicy połogowej,  
B. połogowe odmiedniczkowe zapalenie nerek,  
C. zakrzepowe zapalenie żył głębokich, 
D. połogowe zapalenie sutka. 

 
Zadanie 47.  
Test oksytocynowy wykonuje się w celu: 

A. oceny dojrzałości dziecka do porodu,  
B. oceny wydolności łożyska, 
C. oceny gotowości macicy do porodu, 
D. określenia przybliżonego terminu porodu. 

 
Zadanie 48.  
Cechą charakterystyczną występującą u noworodka z żółtaczką fizjologiczną jest: 

A. aktywne ssanie, 
B. ruchliwość, 
C. senność, 
D. znaczny przyrost masy ciała. 



Zadanie 49.  
Metodą zmniejszania bólu porodowego rozpowszechnioną w Europie 
Zachodniej, polegającą na wykorzystywaniu fali prądu elektrycznego, jest: 

A. joga, 
B. hipnoza, 
C. akupunktura, 
D. przezskórna stymulacja elektryczna (TENS). 

 
Zadanie 50.  
Wysokość dna macicy w 28 tygodniu ciąży, znajduje się: 

A. na wysokości pępka,  
B. w połowie odległości pomiędzy pępkiem a wyrostkiem mieczykowatym 

mostka, 
C. 2- 3 palce powyżej pępka, 
D. na wysokości łuków żebrowych. 

 
Zadanie 51.  
Podstawowym celem działań na rzecz "bezpiecznego macierzyństwa", jest: 

A. Ograniczenie zachorowalności i umieralności matek, 
B. Redukcja zachorowalności i umieralności plodów i noworodków, 
C. Podnoszenie poziomu wiedzy społeczeństwa na temat ciąży i 

macierzyństwa, 
D. Wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 52.  
Który z poniższych objawów NIE towarzyszy połogowemu zapaleniu piersi? 

A. zaczerwienienie piersi, 
B. obrzęk piersi, 
C. wychłodzenie piersi, 
D. bolesność piersi. 

 
Zadanie 53.  
Najbardziej wrażliwa na niedobór tlenu jest tkanka: 

A. płucna, 
B. nerwowa, 
C. mięśniowa, 
D. łączna. 



Zadanie 54.  
Tzw. "objaw szczytowy" w metodzie Billingsów występuje: 

A. tuż przed owulacją, 
B. w dniu owulacji, 
C. po owulacji, 
D. kilka dni po owulacji. 

 
Zadanie 55.  
Macica w 5 dobie połogu znajduje się: 

A. na wysokości pępka,  
B. w połowie odległości między pępkiem a spojeniem łonowym, 
C. tuż nad spojeniem łonowym, 
D. dwa palce poniżej pępka. 

 
Zadanie 56.  
Akceleracje niezależne od skurczów macicy, podczas porodu, najczęściej 
występują w związku z: 

A. krwawieniem z dróg rodnych, 
B. odpływaniem płynu owodniowego,  
C. owinięciem się pępowiny wokół płodu,  
D. ruchami płodu. 

 
Zadanie 57.  
Do odczynów ogólnych po szczepieniu BCG zaliczamy: 

A. zaczerwienienie, 
B. bolesność, 
C. naciek, 
D. wzrost temperatury. 

 
Zadanie 58.  
Pierwsze objawy kliniczne nieleczonej fenyloketonurii, pojawiają się: 

A. ok. 1 miesiąca życia, 
B. ok. 3 miesiąca życia, 
C. ok. 1 r. ż., 
D. ok. 3 r. ż. 

 
Zadanie 59.  
Przy porodzie z położenia podłużnego miednicowego warunkiem przystąpienia 
do udzielenia pomocy ręcznej sposobem Brachta, jest: 

A. urodzenie się płodu do pępka, 
B. rotacja barków płodu do wymiaru prostego płaszczyzny wchodu,  
C. wprowadzenie palca do ust płodu aż do nasady języka,  
D. ściągniecie płodu za stópki. 



Zadanie 60.  
U noworodków matek chorych na cukrzycę najczęściej występują wady: 

A. ośrodkowego układu nerwowego, 
B. sercowo-naczyniowe, 
C. nerek,  
D. układu nerwowego, sercowo-naczyniowego, nerek, przewodu 

pokarmowego. 
 
Zadanie 61.  
Prawidłowy skurcz mięśnia macicy rozpoczyna się: 

A. w części pochwowej szyjki macicy, 
B. w części nadpochwowej szyjki macicy, 
C. w okolicy ujścia macicznego jajowodów, 
D. w dnie macicy. 

 
Zadanie 62.  
Oznaczenie β-hCG (gonadotropiny kosmówkowej) u ciężarnej jest możliwe już 
w: 

A. 5 dniu od zapłodnienia, 
B. 8 dniu od zapłodnienia, 
C. 10 dniu od zapłodnienia, 
D. 16 dniu od zapłodnienia. 

 
Zadanie 63.  
Hipoksemia, to: 

A. mała zawartość tlenu we krwi tętniczej, 
B. mała zawartość tlenu we krwi żylnej, 
C. duża zawartość tlenu we krwi tętniczej, 
D. duża zawartość tlenu we krwi żylnej. 

 
Zadanie 64.  
Wpływ immersji wodnej na organizm dziecka, to: 

A. poprawa przepływu maciczno-łożyskowego,  
B. woda chroni błony płodowe-homeostaza u płodu jest uwarunkowana 

homeostazą płynu owodniowego, 
C. mniejsze ryzyko niedotlenienia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 65.  
Jakie jest zabarwienie moczu i stolca, w wirusowym zapaleniu wątroby, po 
pojawieniu się żółtaczki? 

A. mocz ciemny, stolec ciemny, 
B. mocz jasny, stolec jasny, 
C. mocz ciemny, stolec jasny, 
D. mocz jasny, stolec ciemny. 



Zadanie 66.  
Na podstawie zapisu kardiotokograficznego można określić: 

A. podstawową częstotliwość serca płodu, zmienność częstotliwości serca 
płodu, deceleracje, akceleracje,  

B. podstawową częstotliwość serca płodu,  
C. deceleracje i akceleracje,  
D. zmienność częstotliwości serca płodu, deceleracje, akceleracje 

 
Zadanie 67.  
Zagadnienia dotyczące techniki karmienia najlepiej można przekazać stosując 
metody: 

A. praktyczne, 
B. podające, 
C. wykładające, 
D. problemowe. 

 
Zadanie 68.  
Bezpośrednimi czynnikami przemawiającymi na korzyść immersji wodnej, są:  

A. łagodzący i relaksujący wpływ ciepłej wody na organizm,  
B. przeciwbólowe działanie ciepłej wody,  
C. środowisko podobne do tego, w jakim płód przebywa 9 miesięcy swego 
życia, powoduje, że noworodek znajduje się w przyjaznym i znanym 
otoczeniu likwidującym stres okołoporodowy,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 
Zadanie 69.  
Promocja zdrowia zgodnie z Kartą Ottawską, to: 

A. umożliwianie jednostkom i grupom zwiększania kontroli zdrowia i jego 
poprawianie,  

B. umożliwianie jednostkom i grupom dostępu do jednostek 
zorganizowanej ochrony zdrowia,  

C. obowiązki urzędów w podnoszeniu zdrowotności narodów,  
D. współodpowiedzialność urzędów krajów wysokorozwiniętychza 

zdrowie narodów rozwijających się. 
 
Zadanie 70.  
Wysoka gorączka, znaczna tachykardia, zastoinowa niewydolność serca, 
nadciśnienie, to zespół objawów charakterystycznych dla: 

A. wstrząsu hypowolemicznego, 
B. przełomu tarczycowego, 
C. stanu przedrzucawkowego, 
D. hypoglikemii. 



Zadanie 71.  
W y n i k badania wewnętrznego: główka znajduje się we wchodzie miednicy, 
szew strzałkowy w wymiarze prostym, ciemię tylne bliżej spojenia łonowego, 
sugeruje: 

A. niskie poprzeczne ustawienie główki, 
B. wysokie proste ustawienie główki, 
C. asynklityzm przedni, 
D. asynklityzm tylny. 

 
Zadanie 72.  
Cechy prawidłowego kardiotokogramu, to: 

A. podstawowa częstość uderzeń 110- 150 na minutę, amplituda 
zmienności długoterminowej 5- 25 uderzeń na minutę 

B. podstawowa częstość 110- 150 uderzeń na minutę , amplituda 
zmienności długoterminowej 3- 5 uderzeń na minutę  

C. podstawowa częstość serca 80- 140 uderzeń na minutę, amplituda 
zmienności długoterminowej 5- 25 uderzeń na minutę  

D. podstawowa częstość serca 80- 140 uderzeń na minutę, amplituda 
zmienności długoterminowej 3- 5 uderzeń na minutę 

 
Zadanie 73.  
Do czynników ryzyka dystocji barkowej NIE należy: 

A. cukrzyca matki, 
B. otyłość matki,  
C. nadciśnienie tętnicze u matki, 
D. ciąża po terminie porodu. 

 
Zadanie 74.  
W czasie połogu szyjka macicy jest uformowana, a jej ujście wewnętrzne zamyka 
się w: 

A. 2 - 3 dniu połogu, 
B. 8 -10 dniu połogu, 
C. 14 - 20 dniu połogu, 
D. 4 - 6 tygodniu połogu. 

 
Zadanie 75.  
Najczęstszą przyczyną choroby hemolitycznej płodu i noworodka, jest:  

A. alloimmunizacja antygenem RhD,  
B. uogólniony obrzęk płodu,  
C. przetoczenie niezgodnej grupowo krwi,  
D. prawidłowa odpowiedź A i B. 



Zadanie 76.  
Czynniki, które wpływają na ludzkie zdrowie znajdują się zawsze: 

A. w zasięgu interwencji ochrony zdrowia, 
B. najczęściej poza zasięgiem i możliwością interwencji ochrony zdrowia, 
C. w zasięgu rodziny, 
D. w zasięgu polityki społecznej. 

 
Zadanie 77.  
Najczęstsze wrota zakażenia dla posocznicy połogowej, to: 

A. rana krocza, 
B. rana po cięciu cesarskim, 
C. ropień gruczołu piersiowego, 
D. miejsce przyczepu łożyska. 

 
Zadanie 78.  
Do zaburzeń występujących u noworodków płci żeńskiej spowodowanych 
działaniem hormonów matki, zalicza się: 

A. krwawienie z pochwy, 
B. wzrost temperatury, 
C. żółtaczkę fizjologiczną, 
D. fizjologiczny spadek masy ciała. 

 
Zadanie 79.  
W którym odcinku macicy jest najmniej receptorów oksytocynowych? 

A. trzonie macicy, 
B. dnie macicy, 
C. górnej części dolnego odcinka macicy, 
D. dystalnej części dolnego odcinka macicy. 

 
Zadanie 80.  
Lekami z wyboru u ciężarnych z dodatnim mianem przeciwciał 
antyfosfolipidowych, z nawracającymi poronieniami są:  

A. kwas acetylosalicylowy i heparyna, 
B. kwas foliowy i żelazo,  
C. zwiększone dawki progesteronu, 
D. kwas foliowy i witamina E. 

 
Zadanie 81.  
Bezwzględnym przeciwwskazaniem do śródporodowego znieczulenia 
zewnątrzoponowego jest/są: 

A. wiek rodzącej poniżej 18 lat, 
B. zaburzenia krzepnięcia krwi, 
C. nadciśnienie, 
D. infekcja dróg moczowych. 



Zadanie 82.  
Proces retrakcji, to: 

A. wydłużanie włókien mięśniowych trzonu macicy,  
B. skracanie włókien mięśniowych trzonu macicy,  
C. wydłużanie włókien mięśniowych dolnego odcinka mięśnia macicy,  
D. skracanie włókien mięśniowych dolnego odcinka mięśnia macicy. 

 
Zadanie 83.  
W celu oceny stopnia utraty przytomności u pacjentki stosując skalę Glasgow - 
stan śpiączki otrzymuje punktację poniżej: 

A. 7 punktów, 
B. 8 punktów, 
C. 10 punktów, 
D. 11punktów. 

 
Zadanie 84.  
Procedura ART, jest: 

A. metodą leczenia farmakologicznego niepłodności,  
B. metodą leczenia chirurgicznego niepłodności,  
C. techniką rozrodu wspomaganego,  
D. żadna z wymienionych. 

 
Zadanie 85.  
Stosowanie zimnych okładów na piersi: 

A. nie wpływa na laktację, 
B. ma na celu pobudzenie laktacji, 
C. hamuje laktację, 
D. ułatwia przystawienie dziecka do piersi. 

 
Zadanie 86.  
Niepłodność laktacyjna spowodowana jest: 

A. wysokim stężeniem prolaktyny, 
B. niskim stężeniem prolaktyny, 
C. wahaniem stężenia prolaktyny, 
D. nie ma związku ze stężeniem prolaktyny. 

 
Zadanie 87.  
Żółtaczka fizjologiczna najczęściej występuje: 

A. w 1-ej dobie po porodzie, 
B. w 2-3-ej dobie po porodzie, 
C. w 5-6-tej dobie po porodzie, 
D. 10-14 dni po porodzie. 



Zadanie 88.  
Faza utajona porodu dotyczy: 

A. skracania szyjki, 
B. skracania szyjki i rozwierania do 4 cm, 
C. rozwierania szyjki od 5 cm do 7 cm, 
D. rozwierania szyjki od 8 cm do 10 cm. 

 
Zadanie 89.  
W sytuacji konieczności odsysania nosa i jamy ustnej u noworodka, odsysanie 
zbyt energiczne może spowodować:  

A. uszkodzenie śluzówki nosogardzieli,  
B. zakrztuszenie,  
C. stymulację nerwu błędnego i odruchową bradykardię u noworodka, 

prowadzącą do pogorszenia jego stanu, 
D. odruch wymiotny. 

 
Zadanie 90.  
Wskazaniem do zabiegu ręcznego wydobycia łożyska, jest: 

A. brak efektu po wykonaniu zabiegu Credego bez znieczulenia, 
B. sytuacja gdy nie dochodzi do samoistnego urodzenia łożyska,  
C. brak efektu po wykonaniu zabiegu Credego w znieczuleniu, 
D. po stwierdzeniu braku dodatkowego płata łożyska. 

 
Zadanie 91.  
Podwyższony poziom AFP (alfa-fetoproteiny) w surowicy krwi ciężarnej 
współistnieje głównie z: 

A. H-gestozą, 
B. wadami cewy nerwowej u płodu,  
C. wadami rozwojowymi wątroby u płodu,  
D. cholestazą ciężarnych. 

 
Zadanie 92.  
Ciąża ektopowa umiejscawia się najczęściej w: 

A. bańce jajowodu, 
B. cieśni jajowodu, 
C. strzępkach jajowodu, 
D. w jajniku. 



Zadanie 93.  
Proces diagnostyczno-oceniający, który powinien być stosowany w szkole 
rodzenia, zawierający w sobie elementy pomiaru, osądu i decyzji, to: 

A. ewaluacja, 
B. kontrola, 
C. ocena, 
D. sprawdzian. 

 
Zadanie 94.  
Krótkotrwałe, przemijające przyspieszenie czynności serca płodu, o co najmniej 
15 uderzeń na minutę w stosunku do czynności podstawowej, trwające 15 sekund 
lub dłużej, to: 

A. oscylacja zawężona, 
B. deceleracja wczesna, 
C. tachykardia, 
D. akceleracja. 

 
Zadanie 95.  
Który element NIE musi znaleźć się wśród kryteriów pierwszej oceny 
noworodka? 

A. czynność serca, 
B. zabarwienie powłok skórnych, 
C. temperatura powłok skórnych, 
D. napięcie mięśni. 

 
Zadanie 96.  
Do nowoczesnych metod rozpoznania wczesnej ciąży, należą: 

A. USG sondą dopochwową,  
B. określenie wysokości dna macicy,  
C. stwierdzenie ruchów płodu,  
D. monitorowanie KTG. 

 
Zadanie 97.  
Drugi zwrot główki, to inaczej: 

A. rotacja, 
B. przygięcie, 
C. odgięcie, 
D. zwrot barków. 

 
Zadanie 98.  
Do czynników wpływających na powstawanie dysplazji stawu biodrowego u 
noworodków, zalicza się: 

A. wpływ progesteronu na tkanki matki, 
B. poród przez cięcie cesarskie, 
C. niedobór wapnia u matki, 
D. wpływ estrogenów matki na tkanki płodu. 



Zadanie 99.  
Które z deceleracji NIE świadczą o niedotlenieniu płodu?  

A. wczesne, 
B. późne, 
C. złożone, 
D. zmienne. 

 
Zadanie 100.  
Fizjologiczna niedokrwistość u ciężarnych, spowodowana jest: 

A. zmniejszaniem się liczby krwinek czerwonych, 
B. rozpadem krwinek czerwonych, 
C. zwiększeniem się objętości osocza, 
D. utrudnionym wchłanianiem żelaza w tym okresie. 

 
Zadanie 101.  
Stosunek części płodu względem siebie, to definicja: 

A. położenia, 
B. ustawienia, 
C. ułożenia, 
D. wstawiania. 

 
Zadanie 102.  
Czynniki predysponujące do wystąpienia zatoru płynem owodniowym, to: 

A. nadmierna czynność skurczowa macicy, 
B. indukcja porodu/ stymulacja czynności skurczowej, 
C. inwazyjne zabiegi podczas porodu, 
D. wszystkie powyższe. 

 
Zadanie 103.  
Porada przedkoncepcyjna powinna obejmować: 

A. badanie kardiologiczne, 
B. badania laboratoryjne,  
C. wywiad, badanie ginekologiczne wraz z oceną narządów rodnych, 

ocenę cykli miesiączkowych i diagnostykę owulacji, badania 
laboratoryjne, 

D. stan zdrowia partnera. 
 
Zadanie 104.  
Jeżeli noworodek na skutek zmiany położenia ciała gwałtownie prostuje rączki, 
zaciska dłonie, a następnie przyciska rączki i nóżki do tułowia, to jest to odruch: 

A. Babińskiego, 
B. Galanta, 
C. Moro, 
D. Odruch chwytania. 



Zadanie 105.  
O k o ł o 50% ciężkich postaci przedwczesnego oddzielenia się łożyska wiąże się 
z występowaniem: 

A. cukrzycy, 
B. ciężkiej choroby nerek,  
C. nadciśnienia tętniczego matki,  
D. otyłości. 

 
Zadanie 106.  
Profilaktykę zakażeń układu moczowego w ciąży stanowi: 

A. zażywanie leków łagodnie moczopędnych, 
B. regularne opróżnianie pęcherza moczowego, 
C. unikanie długotrwałej pozycji siedzącej, 
D. unikanie kąpieli w wannie. 

 
Zadanie 107.  
Charakterystycznym objawem pojawiającej się psychozy poporodowej, jest: 

A. zaburzenie koncentracji, 
B. ogólne pogorszenie nastroju,  
C. nagłe niekontrolowane wybuchy agresji w stosunku do otoczenia i 

dziecka, 
D. brak wiary w siebie. 

 
Zadanie 108.  
Zgodnie z założeniami promocji zdrowia "zdrowie" jest rozpatrywane w 
kategoriach: 

A. zasobu, potencjału, 
B. braku chorób,  
C. komfortu bio-psycho-społecznego,  
D. wszystkie odpowiedzi są właściwe. 

 
Zadanie 109.  
Podstawowe leczenie nasilającej się żółtaczki fizjologicznej, polega na: 

A. przetoczeniu 5% glukozy, 
B. podaniu leków wiążących bilirubinę, 
C. zastosowaniu fototerapii, 
D. wymiennej transfuzji krwi. 

 
Zadanie 110.  
W przypadku cukrzycy niepowikłanej u ciężarnej, wskazane jest: 

A. ukończenie ciąży w 37 Hbd, 
B. ukończenie ciąży w 38 Hbd, 
C. ukończenie ciąży w 40 Hbd, 
D. nie ma wskazań do wcześniejszego ukończenia ciąży. 



Zadanie 111.  
Zmiany w przepływie krwi płodu oceniane metodą Dopplera: 

A. wyprzedzają zmiany w zapisie KTG,  
B. stanowią potwierdzenie zmian w zapisie KTG,  
C. są wtórne do zmian w zapisie KTG,  
D. nie mają związku z zapisem KTG. 

 
Zadanie 112.  
Kształt okrągły jest charakterystyczny dla płaszczyzny: 

A. wchodu, 
B. próżni, 
C. cieśni, 
D. wychodu. 

 
Zadanie 113.  
Wczesne zaciśnięcie pępowiny powinno nastąpić po urodzeniu dziecka do: 

A. 15 sekund, 
B. 30 sekund, 
C. 45 sekund, 
D. 1 minuty. 

 
Zadanie 114.  
Wykonanie przesiewowego testu obciążenia glukozą 75g u kobiet w okresie 
ciąży, ma na celu: 

A. sprawdzenie możliwości wchłaniania jej, 
B. wykrycie nieprawidłowości w metabolizmie węglowodanów,  
C. ocenę ciężkości cukrzycy,  
D. wykrycie nieprawidłowości w transporcie glukozy przez łożysko. 

 
Zadanie 115.  
U  rodzącej stwierdzono łożysko przyrośnięte (placenta accreta) 
co oznacza, że kosmki łożyska:  

A. wnikają do warstwy gąbczastej doczesnej,  
B. wnikają w mięsień macicy, 
C. wnikają do warstwy zbitej doczesnej, 
D. są w kontakcie z warstwą mięśniową macicy, ale nie wnikają w nią. 

 
Zadanie 116.  
Na ocenę wysokości dna macicy pozwala: 

A. I chwyt Leopolda, 
B. II chwyt Leopolda, 
C. III chwyt Leopolda, 
D. IV chwyt Leopolda. 



Zadanie 117.  
Cholestaza wewnątrzwątrobowa ciężarnych, najczęściej występuje w: 

A. 9 tygodniu ciąży, 
B. 12 tygodniu ciąży, 
C. pierwszej połowie ciąży, 
D. drugiej połowie ciąży, 

 
Zadanie 118.  
Rzadkie nieregularne krwawienia w odstępach dłuższych niż 32 dni, to: 

A. hypomenorrhoea, 
B. hypermenorrhoea, 
C. algomenorrhoea, 
D. oligomenorrhoea. 

 
Zadanie 119.  
Który system organizacyjny oddziału najbardziej sprzyja rozwojowi więzi matki 
z dzieckiem? 

A. kohorty, 
B. oddzielnych oddziałów położniczych i noworodkowych,  
C. rooming-in, 
D. każdy w jednakowym stopniu. 

 
Zadanie 120.  
Z ilu poziomów organizacyjnie składa się krajowy system opieki perinatalnej? 

A. 2, 
B. 3, 
C. 4, 
D. 5. 

 
Zadanie 121.  
Długotrwałe stosowanie marihuany przez mężczyznę powoduje: 

A. zwiększenie objętości ejakulatu, 
B. wzrost liczby plemników,  
C. redukcję liczby plemników i zmniejszenie objętości ejakulatu, 
D. nie obserwuje się zmian w nasieniu. 

 
Zadanie 122.  
Antykoncepcyjna tabletka jednoskładnikowa zawiera: 

A. prolaktynę, 
B. tyreotropinę, 
C. progesteron, 
D. estrogen. 



Zadanie 123.  
Zespół HELLP charakteryzuje się występowaniem: 

A. hemolizy, prawidłową aktywnością enzymów wątrobowych i 
prawidłową liczbą płytek krwi  

B. hemolizy, zwiększonej aktywności enzymów wątrobowych i 
zmniejszonej liczby płytek krwi  

C. hemolizy, obniżonej aktywności enzymów wątrobowych i wzrostem 
płytek krwi 

D. żadne z powyższych 
 
Zadanie 124.  
Pubarche praecox jest to: 

A. przedwczesny rozwój gruczołów sutkowych u dziewczynek bez innych 
objawów przedwczesnego dojrzewania, 

B. wystąpienie menarche,  
C. przedwczesne wystąpienie owłosienia na wzgórku łonowym bez innych 

objawów przedwczesnego dojrzewania płciowego,  
D. pojawienie się owłosienia płciowego oraz przerostu warg sromowych i 
łechtaczki. 

 
Zadanie 125.  
Inwolucja mięśnia macicy będzie przebiegała najszybciej u: 

A. pierwiastek nie karmiących piersią, 
B. wieloródek nie karmiących piersią, 
C. pierwiastek karmiących piersią, 
D. wieloródek karmiących piersią. 

 
Zadanie 126.  
Drugi chwyt Leopolda pozwala ocenić: 

A wysokość dna macicy i części płodu, która znajduje się w dnie,  
B. co jest częścią przodującą i jak jest położone w stosunku do wchodu 

miednicy, 
C. ustawienie płodu, 
D. zaangażowanie części przodującej we wchodzie miednicy. 

 
Zadanie 127.  
Pod koniec 1 tygodnia po porodzie odchody połogowe są: 

A. żółtawe, 
B. krwiste, 
C. brunatne, 
D. białoszare. 



Zadanie 128.  
O s o b a prowadząca zajęcia w szkole rodzenia często przytacza przykłady z życia 
codziennego. Korzysta wtedy z zasady: 

A. indywidualizacji i zespołowości, 
B. kształtowania umiejętności uczenia się,  
C. wykorzystywania doświadczeń osób dorosłych,  
D. ustawiczności kształcenia. 

 
Zadanie 129.  
Między 28 a 34 tygodniem ciąży u kobiety z wadą serca najczęściej dochodzi do 
niewydolności krążenia, ponieważ: 

A. jest to okres największego wzrostu objętości krwi, 
B. dziecko jest w tym okresie najbardziej aktywne, 
C. nerki są w tym okresie najmniej wydolne, 
D. utrudniony jest odpływ krwi z płuc. 

 
Zadanie 130.  
Jak często należy osłuchiwać czynność serca płodu w II-gim okresie porodu? 

A. co 10 minut, 
B. co 15 minut, 
C. co 2 skurcze, 
D. po każdym skurczu. 

 
Zadanie 131.  
Za ojca polskiej psychoprofilaktyki położniczej uznano: 

A. Jana Lesińskiego, 
B. Witolda Michałowicza, 
C. Adama Cekańskiego, 
D. Włodzimierza Fijałkowskiego. 

 
Zadanie 132.  
Powikłaniem parcia kierowanego (manewr Valsalvy) może/mogą być:  

A. zaburzenia rytmu serca płodu, 
B. niższa punktacja w skali Apgar,  
C. nietrzymanie moczu,  
D. wszystkie wymienione, 

 
Zadanie 133.  
Objaw Chadwicka widoczny jest w: 

A. 2-4 tygodniu ciąży, 
B. 6-8 tygodniu ciąży, 
C. 9-10 tygodniu ciąży, 
D. po 12 tygodniu ciąży. 



Zadanie 134.  
J a k i e drobnoustroje chorobotwórcze najczęściej wywołują połogowe zapalenie 
sutka? 

A. paciorkowce, 
B. gronkowce, 
C. wirusy, 
D. grzyby. 

 
Zadanie 135.  
Wskaż błędną odpowiedź: 

A. psychoprofilaktyka znieczula w czasie porodu,  
B. psychoprofilaktyka uwrażliwia rodzącą na doznania bólowe podczas 

porodu, 
C. psychoprofilaktyka mobilizuje rodzącą parę, 
D. psychoprofilaktyka przeciwdziała lękowi, niedotlenieniu i napięciu. 

	


